Matematika A4
13. gyakorlat

1. Konvolucio

Ha X és Y diszkrét valészintiségi valtozok, akkor Z = X + Y eloszlasat konnyedén ki tudjuk szamolni.

PX+Y=0)= Y PX=kY=I1-k).
k=—oc0
Ha fiiggetlenek is, akkor
P(X+Y=10)= Y PX=kKPY =1-k).
k=—oc0

Példaul ha X és Y két szabdlyos dob6kockaval dobott értéket jelol, akkor a képlet szerint:

P(dobdsok osszege = 8) = P(X =2)P(Y =6) + P(X =3)P(Y =5)
+P(X =4)P(Y =4) + P(X =5)P(Y = 3) + P(X = 6)P(Y = 2)

Ugyanilyen logikdval szamoltunk a félév elején.

Folytonos esetben is hasonl6 képletet kapunk. Ha X és Y fiiggetlenek, tovabbd X sirliségfiiggvénye f(x), Y

stirliségfiiggvénye g(y), akkor Z = X + Y stirtiségfiiggvényét h(z)-vel jelolve:

o0

h(z) = / f(z—y)g(y)dy = / f(@)g(z — z)dx

Feladatok:

1. A szdmolégépemmel generdlok két véletlen szamot [0, 1]-en, és dsszeadom Gket. [rjuk fel az osszeg eloszla-

.

sdnak sirdségfiiggvényét!

2. Szémoljuk ki egy [0, 2]-n és egy [0, 3]-an egyenletes eloszldsd valészintiségi valtozok dsszegének siirtiség-
fliggvényét.

3. Szamitsuk ki két darab fliggetlen A\ és Ao paraméterd Poisson eloszlds 0sszegének eloszlasat!

4. A binomidlis eloszlds értelmezése alapjan mutassuk meg, hogy egy binomidlis(n, p) és egy t6le fiiggetlen
binomidlis(m, p) valdszinliségi valtoz6 0sszege szintén binomidlis, n + m és p paraméterekkel.

5. Hatérozzuk meg két standard normalis eloszlds konvoliciéjat!

6. Széamoljuk ki két A paraméterii exponenciélis eloszlds konvoldcidjat! (Ezt nevezziik GAM (), 2) eloszlds-
nak.)

7. Szamoljuk ki egy A\ és egy Ao paraméter(i exponencidlis eloszlds konvolicidjat!

8. Szamoljuk ki 3 db \ paraméterii exponencialis eloszlds konvolicijat! Utmutatds: KettSre mar kiszamoltuk,
konvolvéljunk az eredményhez még egy A\ paraméterii exponencialis eloszlast.

9. * Szamoljuk ki n db A paraméterti exponencialis eloszlds Osszegének eloszlasfiiggvényét és siiriségfiiggvé-
nyét! (Hasznaljunk indukciét!)
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2. Folytonos valosziniiségi valtozok transzformacioi

Az y = a+bx egy linedris transzformécié. HaY = a+bX és X siirtiségfiiggvénye f(x), eloszldsfiiggvénye

F(x),Y striiségfiiggvénye g(y), eloszlasfiiggvénye G(y), akkor:

B F(%2) hab >0, 1, y—a
G(y){ 1-F(5%) hab<o;, IO =Rl
Altalanosabb eset: legyen X olyan folytonos valdsziniiségi valtozo, amely stiriségfiiggvénye egy (a, b) inter-
vallumon pozitiv, egyébként 0 (a lehet —oo, b lehet 0o),tovdbbé legyen Y = ¢(X). Ha a ¢ fiiggvény monoton
novekvd vagy monoton csokkend az (a, b) intervallumon, és t~! folytonosan differencilhat6, akkor

Gly) = P W), o) = £ W) | )]

Feladatok:

Vegyiik azt az X folytonos eloszldst, amelynek a stiriségfiiggvénye f(x) = 2z ha = € [0, 1], egyébként 0.
Milesz az Y = 3 + 5X val6sziniiségi valtozo stirliségfiiggvénye? Hogyan valtozott a vdrhat6 érték?

Van egy 25 6ra varhat6 értéki exponencialis eloszlas szerint ki€g6 €génk. A bardtommal a kovetkezd jatékot
jatszuk: fizetek neki 252 = 625 forintot, és ha kiég az ég6, akkor & kifizeti nekem az ég6 6rdkban mért
élettartalmanak négyzetét. Kinek el6nyos a jaték? Szamoljuk ki a baratom 4altal fizetett pénz eloszlasat!

Legyen X val6szintiségi viltozé egyenletes eloszlasi a [0, 1] intervallumon. Hatdrozzuk meg z'/2, 2, 2~ 1/2,

271, 272 eloszldsat. Hogyan viltozik a vérhat6 érték és szoras?

Egy villanykorte-gyéar A paraméterti exponencialis eloszlds szerint kiégd villanykortét gyart. A konkurens cég
is tud )\ paraméter(i exponencidlis szerint ki€g6t gyartani, ezért hosszi kutatds utdn bevezetnek egy uj eljarast,
amely segitségével meghdromszoroztdk az izzok élettartalmat. Milyen lett igy az 4j izzok élettartalmédnak

eloszlasa?

Legyen X egy 1 paraméter(i exponencidlis eloszlast valészintiségi vdltoz6. Hatdrozzuk meg Y = In(X)
stirliségfiiggvényét.



